

新春走基层

# 天暖催熟西蓝花 菜农节日忙抢收

□记者 鲁威 通讯员 虞浩英

**本报讯** 这几天，当大部分农民朋友还沉浸在春节的喜庆日子里时，慈溪、北仑、鄞州等地的西蓝花种植户却忙碌在菜地，抢收过早成熟的西蓝花。

最近10天，天气异常暖和，老农们直摇头：“这三九四九应该是最冷的时候，居然最高气温有20多摄氏度。”因为天气过热，原本并不是在这个时候上市的中熟西蓝花提前成熟，与早熟西蓝花收获时间重叠。

这几天，在北仑梅山西蓝花收购站，农户们不断推

着小三轮车送西蓝花过来。绿岛农业开发有限公司负责人沈海涛说，大过年的，几乎把亲戚朋友都请来割西蓝花了。目前，沈海涛的冷库已经全部塞满了西蓝花，无法入库的只能堆在室外，气温高，成堆的西蓝花来不及割掉叶柄就烂了，只能拉到养殖场去，或者直接倒掉。

“这都是‘暖冬’惹的祸。”沈海涛无奈地说，西蓝花收购价已从一元多一只，跌至最低0.4元。

看着烂掉的西蓝花，农户表示，4角钱一只已经是贱卖了，但就前两天这样的温度，如果不收割，不出一两天，成熟的西蓝花就会开花，就不合格不能被

收购了。

出现这种情况，除了天气原因，还与赶上春节出不了货有关。据沈海涛介绍，收购来的西蓝花大多数都是运往沈阳、山东等北方地区，而春节前10天，市场需求量最大的时候，运输车辆最难找，尤其是大年三十至正月初三，绝大多数司机都不愿出门。

沈海涛告诉记者，2月3日，他们好不容易联系到一辆卡车，原本只要七八千元的运输费，涨到了12000元。“每年春节都是收购低谷，而今年，因为天气原因，又不得不收购。”



## 轨道交通忙施工

记者了解到，春节期间，有200多名建设者坚守在轨道交通建设工地上。图为广东水电二局建设者正在轨道交通1号线进行声屏障的安装。

记者 龚国荣 摄

## 我市发生两起旅游安全事故

□记者 谢舒奕

**本报讯** 据宁波旅游网发布的“2014春节黄金周信息”显示，截至2月4日，全市共发生两起旅游安全事故，一起为宁海森林温泉度假村户外小卖部突然局部失火，造成6人受伤；另一起为一名7岁男孩在天宫庄园玩耍时被断开的景观灯砸死。

2月2日下午2点半，宁海森林温泉度假村户外小卖部突然局部失火。截至当天下午4点半，度假村内1000余名游客得到疏散。“有6人不同程度灼伤，均被送往医院救治，目前伤势较为平稳。”该度假村相关负责人告诉记者，小卖部现已拆除，景区经历短暂的停业后已经恢复营业。

同日下午3点多，7岁男孩鹏鹏在位于鄞州区的宁波天宫庄园玩耍时，不幸被断开的景观灯砸死。“我侄子在这边玩耍，玩的时候大概是抱着这根柱子，哪知柱子竟然倒了，直接砸在头上了。”鹏鹏的姑姑吴女士看着断成四截、散落在地上的景观灯向记者哭诉。目前，宁波市旅游、安监等部门已经介入调查，景区仍在停业整顿中。

## 气温骤降 冬装赶行情

□记者 徐跃年

**本报讯** 受“暖冬”影响，春节期间，大批款式新颖的春装、春鞋纷纷提前面市，不料，从初四开始，随着气温直线下降，春装消费受阻，冬装消费则呈现最后疯狂。

春节前两天，记者在市区的一些大商场看到，各大品牌的2014年款新品纷纷提前上柜，前来购买春装的人络绎不绝，大多都是青年人。

天有不测风云。从初四开始，一股强冷空气降临甬城，春装消费热“刹车”。昨天，冬装消费再次回升，记者在中山路、新芝路、体育场路、高塘路以及鄞州闹市等地看到，不少冬令服装大唱“折子戏”，冬令服装一般的折扣都打到5折以下。

## 马衙巷、走马塘村、马渚镇…… 网友盘点宁波百个含“马”地名

□记者 周科娜

**本报讯** 2014年是马年。网友“酒旗儿”发现，宁波有105个含有“马”字的地名。

网友“酒旗儿”的盘点涉及宁波11个县市区，除了在江东区没有找到含有“马”字的地名外，其他10个县市区均找到了含有“马”字的地名。其中奉化有马岙山、马啸林、马夹岙村等16个含有“马”字的地名，居数量之首；其次是鄞州，有走马塘村、马园新村、马家村、沐马槽村等15个；象山和慈溪并列第三，有14个。市民较为熟悉的还有海曙的“马园路”、“马衙巷”、“马园桥”等，江北的“中马街道”、“东（西）草马路”、“新马路”等，北仑的“五马村”、“马盘村”等。

其中被市民津津乐道的有不少，比如鄞州“走马塘”古村。该村为何叫“走马塘”？据史料记载，自北宋1015年陈氏始祖陈旼从苏州调任明州刺史以来，陈姓在此繁衍38代。宋、元、明三代，这个村共走出了4名尚书、7个大夫、7个翰林、8个侍郎、9个大学士，共76名进士，156名官吏。所以，号称“中国进士第一村”。有人到这里时，“文官下轿，武将下马”，村中人进村时也只能牵马而行。村周围有护村河，村中有荷花塘，马从塘间过，走马塘由此得名。

再比如，余姚有个古镇叫“马渚”，渚，意为水中的小洲。其得名据传与秦始皇有关。相传公元前210年，秦始皇第五次南巡，路经余姚，屯兵渚山，饮马于潭，故此得名“马渚”。

宁波民俗行家杨古城说，马与人们的生活密切相关，从这些地名中可见宁波人对马的喜爱，大体来说主要体现在三个方面：第一，以马为姓；第二，马是古代宁波重要的交通工具，其地位仅次于船，当时较宽的道路通行马车，较窄的可以骑马；第三，马被人们所喜爱，还因为它的吉祥寓意，它是成功、希望、发展的象征。

## 两头“立春”很正常

□周润健

4日，立春。一些细心的市民会发现，马年含有两个立春日。天文专家表示，由于今年春节相对较“早”，而明年春节又相对较“晚”，所以马年出现了我国传统历法中的“一年两头春”现象。

天文专家同时也表示，马年“两头春”系我国历法推演所致，属正常现象，公众不必大惊小怪。

据了解，所谓“一年两头春”也称“双春”年，是指在农历的一年中有两个立春之日。具体到农历马年来说，2014年1月31日开始进入农历马年，而直到2015年的2月19日才会迎来下一个农历新年，所以农历甲午马年就包含了两个立春日，即马年的正月初五立春（2014年2月4日）和同年腊月十六（2015

## “不宜嫁娶”甚荒唐

2月4日）再次立春。

中国天文学会会员、天津市天文学会理事虞志球表示，大凡农历有闰月的年份（如马年有个闰九月）均是年初年末都有立春日即“两头春”，其随后的一年全年无立春日即“无春”，其余年份立春日或在年初或在年末。“这种规律以19年为周期，循环往复，个别年份稍有出入。”

民间有些人认为，春代表桃花，两次立春意味“第二春”或“梅开二度”，如果在这样的年份结婚，婚姻会不稳定，很可能离婚，一辈子要结两次婚。因此，“双春年”不宜嫁娶。

天文专家明确表示，“两头春”完全是正常的历法现象，与吉凶祸福、婚丧嫁娶无关，因此，公众千万不要被“‘两头春’不婚不育”等迷信说法所误导。